

# 小说不是生活,是生活开出的一朵花

——毕飞宇工作室第十六期小说沙龙走进南师大



5月4日,南京师范大学文学院会议厅里,聚集了一圈又一圈的南师大学子,今年的五四青年节赋予了小说特别意义,毕飞宇工作室第十六期小说沙龙跨过长江走进具有浓厚人文气息的南京师范大学文学院,对南师大学生的两部作品《通天》《致哀日》把脉问诊。著名作家毕飞宇、李洱,著名评论家金理、《雨花》杂志总编朱辉、南师大文学院教授何平等参加了本次活动。泰州作协主席庞亮主持活动。

《致哀日》是一种心理迂回小说,画面感特别强,类似于加缪的写法。小说的结尾,两次重复使用“你知道,嘉明当时很爱你”加强了小说的力量,看得出作者的才华。制造小说画面要注意“说”“看”“听”“闻”,让人物丰富起来。《通天》的语言比较好,但小说是关系,这篇作品的动机不足,缺少事件,缺少三角关系。小说不仅仅是叙事,故事不是作家和人物的直接坦白,它需要读者的二次创造,读者大于作家+人物。”因为庞羽的年龄比其他作家更年轻、更接近作者,《雨花》杂志编辑、90后作家庞羽率先作了发言。

毕飞宇在发言时肯定了这次讨论的文档是小说沙龙举办以来最能体现作者才华的文

别重要的发现,可以源于故事的情节,也可以源于细节,甚至叙事策略和叙事方式。小说不是生活,小说是生活开出的一朵花。”朱辉看问题一直严肃犀利,但却非常真诚恳切。

著名评论家金理说,《致哀日》在小说之后作了一些心理学上的解释,却反而给读者带来阅读障碍和干扰,就如看一部电影而必须要看导演手记一样,那么这篇小说就很可能存在问题。而《通天》要考虑到时代关系,指向不明。有一些创作者的表达方式和主题结构在小说创作之前就已经存在了。人和世界的对抗,人与社会的隔膜,人对社会的冷漠,反反复复地表现这样的问题,这其实并不是真正地反映生活。这就如《通天》作者的视角总是集中在一个点上反复地猛烈地攻击,少了一些旁逸斜出的东西,小说就如水流的过程中应该有些浪花,浪花下应该波浪汹涌,波澜壮阔。

入选2018年长篇小说排行榜《应物兄》的作者李洱第一次参加小说沙龙活动。他在作总结性发言时说,三十年来第一次参加如此认真又如此仔细深入小说各个肌理的讨论,回忆起自己80年代的一次创作,他是通过一篇小说的修改学会了写作,通过写作、修改、写作、再深入,会发现很多有趣的写作秘密。李洱说,今天是五四青年节,我们讨论的是两篇关于死亡的小说,我认为很有道理,所谓向死而生。通过小说我们一生几次见证人世的险,几次接受生死的磨砺?从《诗经》以来,优秀的文学作品里都包含着死亡,有人的死亡、自然的死亡、鸟的死亡……在死亡当中生命重新诞生,意义重新获得,这是文学的基本主题。在整个沙龙讨论的过程中,所有的意见和观点基本没有重复,这说明小说的创作是有基本的写作规律。这两篇小说都有着非常闪光的才华,其中也有许多问题,譬如说要赋予小说具体意义,小说的动机要足,要艺术人胆大,存在的内核要坚实,诗性产生坚实,坚实让读者信赖。视角要清楚,目光要聚焦。1949年之后的小说我都看着是成长小说,小说创作的状态及精神世界要打开,要成长,要有所教益。小说要注意词与物的关系,赋予小说生命的强大支撑。

“生活本身是有一个逻辑的,同时小说也要建立一个叙事逻辑,这两个逻辑巧妙地契合和适当的PK,对决定小说质量至关重要。生活本身的逻辑与叙事策略匹配、同频或故意不同调,都显示作者的创作能力;对小说家的才能,除了对语言有严格的要求,还应该有关情节,虚构的情节表现出的才华才是创作能力的真正体现。短篇小说是需要有奇情的,在有限的叙事空间里,给读者一个意外的特

全媒体记者 陈荣香

# 江苏省2018年度报纸副刊作品评选结果揭晓

本报7件作品获奖

本报讯(全媒体记者 佳里)近日,江苏省2018年度报纸副刊作品评选结果揭晓,本报7件作品获奖,获奖数及获奖位次位于全省县市级报前列。

散文类:一等奖《麦田深处长秘密》(作者 朱秀坤);二等奖《彼此释怀》(作者 郭亚群);三等奖《一把板歌在场上扬起》(作者 徐兴旗);《遗囍》(作者 陆素娟);《乡村

印章》(作者 王广东)。文艺评论类:三等奖《毕飞宇——白上之黑的无限》(作者 庞亮);三等奖《一把板歌在场上扬起》(作者 徐兴旗);三等奖《天下秤王出昭阳》(作者 汤法新)。



## 立夏斗蛋

5月6日是中国传统节日立夏,孩子们用“斗蛋”习俗来迎接这一节气的到来。只见他们两两一组,将手中的鸡蛋相撞,欢乐的笑声响彻教室,让孩子们过足了一把“立夏瘾”。

张奕雯 摄



为纪念五四运动100周年,鼓励全镇青年人为打造产城融合新安丰贡献力量,4月30日下午,安丰镇举办了主题为“传承五四薪火 激扬青春风采”的文艺汇演。演出共分为忆峥嵘岁月、展青春风采、传革命薪火3个篇章,并举行了庄严的入党、入团仪式。

韩婷 摄



4月29日下午,合陈镇举行以“提振精气神 建设新合陈”为主题的演讲比赛。演讲者们结合自身工作实际,畅谈建设新合陈的想法,抒发建设新合陈豪情。

姜正志 摄



为纪念五四运动100周年,树立和宣传青春榜样,在系统内营造富有激情和活力的文化氛围,推动卫生健康文化建设,4月29日,市卫计委举办了主题为“青年医护人员谈初心 话使命”青春演讲比赛,全市共15名医护人员进入决赛。

韩婷 摄



日前,我市举办“迎驾洞藏”杯围棋公开赛,全市50多名围棋选手参加比赛,参赛者中最年长的88岁,最小的10岁。

徐冬梅 摄

**遗失启事**  
●遗失兴化市嘉瑞房地产开发有限公司行政公章、财务章、法人代表(朱可馨)章,声明作废。

# 我市召开“1号水路”建设现场推进会

近日,副市长沈德才主持召开“1号水路”建设现场推进会。

与会人员乘坐“1号水路”游船现场查看“1号水路”沿线水面保洁、障碍清理、绿化栽植、河道疏浚等完成情况。市“1号水路”建设综合办公室主任王勇通报“1号水路”建设情况。与会人员围绕“水清、岸绿、景美”建设目标,结合常态化水面保洁、本土化绿色种植、人文景点打造等献计献策。

沈德才指出,“1号水路”建设要充分融入水乡兴化人文、地理、风貌等元素,把“水清、岸绿、景美”各项建设任务按照标准落实到位。他就当前“1号水路”建设重点任务要求:紧扣目标抓推进。要坚持“1号水路”建设联席会议制度,每月定期召开两次“1号水路”建设联席会,集中督办、会办、会商各项建设事项。突出工程抓优化。要围绕二年造景建设任务,挖掘兴化人文、农耕风貌,抓好驿站建设,突出兴化昭阳历史文明,打造沿线景观,进一步优化建设方案。水上营运抓提升。要加大媒介推广力度,保持与各种宣传媒体联动协作,进一步提升服务质量和水平,向社会各界展现兴化水乡风景。合



力协作抓保障。要围绕“1号水路”沿线水面常态化保洁、两岸障碍清理重点任务,投足人力物力,配强安保人员,各乡镇、部门要

相互支持,通力协作,全力打造“1号水路”兴化水乡旅游靓丽名片。

(张桂堂 王均建)

# “五一”假日我市共接送旅客约11万人次

“五一”假日4天,我市共安全接送旅客11万人次,其中:长途旅客254万人次,农公旅客842万人次。兴化客运站4天共发送长途班次813个,加班98个;五一当天,加班班次8个,发送旅客4397人次。

为保障“五一”期间道路旅客运输秩序安全有序,市交通运输部门全面部署旅客运输任务、认真组织落实保障运力、有效保障节日期间旅客出行。节前,开展“五一”节前安全专项检查,严格落实安全企

业主体责任和行业监管责任,保障安全管理各项制度执行到位、措施落实到位,确保所有参运人员资格符合标准、车辆行车技术状况保持良好。假日期间,未发生一起安全生产事故。

(朱春)

# 市交通运输局召开4月份安全生产例会

“五一”节前,市交通运输局召开4月份全系统安全生产例会。

会上,集中学习了省安委办关于认真学习《生产安全事故应急条例》的通知文件、泰州市交通运输局关于印发“平安交通”建设三年行动计划2019年重点工作任务的通知文件、市交通运输局关于印发“平安交通”建设三年行动计划2019年重点工作任务的通知文件。市航站站、大众公交、安顺公司三家单位交流了4月份安全工作情况,交通GPS监控中心通报了2019年3至4月份监控情况。市交通运输局分管负责人参加会议,他

指出,4月份全系统上下高度重视安全生产工作,精心组织、周密部署,圆满完成了清明节旅游、清明节祭扫等交通运输保障工作。他就5月份交通运输安全生产工作提出三点要求:提高政治站位,增强抓好安全工作的责任感和使命感。深入学习习近平总书记有关安全生产的重要论述,要深刻汲取盐城响水“3·21”化工厂爆炸事故、湖南常德交通安全事故经验教训,切实增强狠抓安全生产的政治自觉、思想自觉和行动自觉,全面做好“五一”期间安全生产保障工作。切实履行职能,夯实抓好安全工作的各项基础。基础

不牢,地动山摇。要切实履行企业主体责任和行业监管责任,切实加强“两客一危”车辆、公路、航道、码头、桥梁实时监管全覆盖,通过排查再排查、教育再教育、落实再落实,重视再重视,全面落实安全工作各项责任。突出重点,抓好抓好安全工作的关键环节。抓好安全工作是本职,不抓是失职,抓不好是不称职。企业安全管理要向校车公司学习,健全安全管理作体系,实现安全工作的规范性、科学性、持久性,确保全系统安全生产稳定有序。

(顾德祥 卞剑萍)

# 兴化公交开展“泰有礼”青年服务宣传活动



为贯彻落实习近平总书记关于新时代发扬五四精神的重要指示精神,弘扬“五四”爱国主义精神和社会主义核心价值观,激发公交青年职工工作热情,5月2日至4日,大众公交党

支部组织青年志愿者开展城市公交“泰有礼”青年服务宣传活动。5月2日,30多名公交青年志愿者统一着装,身着红色马甲,分组来到长途汽车站、老农公

站、乌巾荡首末站、人民医院等客流集中场所,发放绿色出行宣传手册、“兴化公交”微信公众号订阅关注须知等宣传资料,倾听市民的意见和提议。同时,指导市民安装手机“掌上公交”APP,关注“兴化公交”微信公众号,让市民获悉公交最新资讯及乘车优惠措施。

5月3日至4日,在大润发、国土局、人民医院、新客站等公交站点,公交志愿者主动引导市民排队乘车,文明礼让,劝阻不文明行为;宣传交通安全知识,维护上下车秩序,避免出现拥挤现象;主动照顾老弱病残孕等特殊乘客,解答线路换乘问题。此次“泰有礼”青年服务宣传活动涌现出了10多起好人好事不仅扩大了城市公交的影响力,展示了兴化公交青年朝气蓬勃、奋发进取的精神风貌,更得到了市民们的热情参与和高度赞誉。

据统计,该活动发放绿色出行宣传手册、“兴化公交”微信公众号订阅关注须知等共500多份,“兴化公交”微信公众号订阅人数已突破5500人。

(陈娟)

# 海事处强化“两客一危”船舶安全监管



日前,市地方海事处对停靠在刘陆油田陈堡作业区码头的华通油039、2058等3艘油船实施实船安检,海事人员现场签发了同意装卸、出港通知单。

4月28日至30日,市地方海事处组织人员分别对辖区内的渡口渡船、旅游客船和进出港作业的危化品运输船舶开展安全检查,实施市县区域联动执法,强化“两客一危”船舶安全监管。海事人员先后对中堡大元舍渡口、干垛镇新建渡口的渡船技术状况、安全救生设施以及渡运情况进行检查,要求乡镇、村负责人在节日渡运繁忙时段加强值班和现场疏导,保证渡运安全有序。

4月29日,海事人员对市水上旅游公司的6艘旅游客船安全隐患整改情况开展督查,现场核查了救生设备、安全通道、开航前自查等项目落实情况,督促该公司抓紧时间尽快修好灯光设备,保障游船始终处于适航状态。该处还强化与泰州市地方海事局执法联动,对进入兴化港作业的危化品运输船舶实施联动检查,对违规行为实施行政处罚,督促危化品船舶落实污染防治措施、显示船舶轨迹信号。

(陈俊夏晓明)

# 戴南永丰至张郭罗磨农村公路抢抓工程推进

为确保戴南镇永丰村至张郭镇罗磨村农村公路建设按计划有序推进,工程建设项目办抢抓“五一”期间晴好天气,大力开展路基、桥梁施工,积极营造大干快上浓厚氛围。

下一步,项目办将继续强化统筹协调,围绕年度目标任务,抢进度、抓质量、保安全,努力打造平安工程,放心工程。

(徐中海 杨俊杰 刘昊)



近日,市公路站开展了为期一周的公路安全大检查,重点排查整治国省干线公路路面积水、桥下空间堆放易燃易爆物品等突出问题。此次整治行动,共清除积水路段2处、清理桥下杂物1750m³,消除了公路安全隐患,确保“五一”假期公路通行安全。

刘昊 摄